

生活垃圾分类,到底卡在哪②

金台视线

让垃圾分类真正走进生活

金正波

有读者来信说,近期小区门口多了三个不同颜色的垃圾桶,分别用来放置可回收物、其他垃圾和厨余垃圾。一开始,在收拾生活垃圾时,特意在家里先做好分类,用不同的塑料袋装好,再按属性扔进垃圾桶。虽然麻烦,但觉得也是一件挺有意义的事儿。可是,后来他发现环卫工人还是把所有的垃圾都装进一辆车运走了。辛辛苦苦分类,最终却被“一锅烩”。这在一定程度上挫伤了居民的积极性。

对此,环卫部门也感到委屈:不少居民垃圾分类做得不到位,或者不知道怎么分,或者压根儿就不分。如果用三种不同的垃圾清运车运输,成本太高。

本是一件有利于民生的工程,为啥落地这么难?症结在于,各有各的理由,看似都在努力,其实都还没做到位。居民为图省事,一扔了之;环卫公司要考虑成本,能省则省;相关部门互相推诿,能不管就不管。

垃圾分类,包括分类投放、分类收集、分类运输、分类处理,哪个环节掉链子,都会前功尽弃。但就目前的情况来看,垃圾分类和再生资源回收系统还是“两张皮”。有资源价值的废品,通常被散布于城市的“拾荒大军”回收;生活垃圾,主要由环卫系统的“正规军”负责收集处理。

如何理顺管理机制,整合二者力量?如何

构建垃圾分类、资源回收商业模式,实现企业和社会效益双赢?如何实现政府部门、物业公司、居民三方在公益与利益中的良性互动?

去年3月,国务院办公厅转发国家发改委、住建部《生活垃圾分类制度实施方案》,给出了我国推进垃圾分类的总体路线图,提出将建立与分类品种相配套的收运体系,建立与再生资源利用相协调的回收体系,并完善与垃圾分类相衔接的终端处理设施。顶层设计有了,还得各地进一步积极探索与实际相适配的具体措施。

这方面,北京的经验可资借鉴。过去垃圾清运处理和资源回收利用分别由不同的

委办局进行管理。之后,北京市将两项管理职能合并同类项,为垃圾清运和资源回收“两网融合”提供了契机。同时,鼓励引导再生资源回收企业采取连锁经营方式,整合个体回收人员,建设统一的再生资源回收站点,同时鼓励从事垃圾分类的企业兼营再生资源回收业务。

不过,方案再科学,措施再合理,缺乏全民参与,也难以由蓝图走进生活。这些年,一直在倡导垃圾分类,但垃圾分为哪些类别?分别需要怎么处理?能答上来的人其实并不多。因此,垃圾分类常识得常进课堂、进社区,反复宣传,让公众在生活中不断适应。

社会观察

非法集资套路多 识别防范需加强

近年来,非法集资案件发案数量增多,扰乱正常经济秩序。随着移动互联网的快速发展,非法集资犯罪套路也在不断更新。与早期“发传单—投资—高息—一月付本”的传统集资不同,新型非法集资披着虚拟经济、金融创新的外衣,利用“金融互助”“爱心慈善”“虚拟货币”“电子商务”“微信营销”等名目,组织集资活动,活动范围突破了地域限制,下线发展也超越了熟人圈子,呈现出蔓延广、迷惑强、诱惑大等新特征。

非法集资套路多:

一是集资方式网络化。非法集资犯罪与互联网结合得更加紧密,犯罪分子借助微信群、QQ群等媒介的辐射效应,宣传其运作方式及如何获得高收益,发展下线,安排工作,让受害者通过网络支付钱款并通过第三方支付渠道将骗来的钱迅速转移。

二是集资标的虚拟化。集资的产品由传统的化妆品、资源开发等“实体经济”向资本运作、虚拟货币等虚拟产品进化。许多非法集资组织者打着互联网“金融创新”等幌子,甚至直接避开传统非法集资的“商品”载体,使新型非法集资变得难以识别,迷惑性增强。

三是集资和传销交织。新型非法集资与金融传销犯罪相互交织,呈现犯罪复合化形态。非法集资犯罪分子以公开宣传的形式,蛊惑受害者通过网络支付等渠道将资金汇聚至传销组织,形成所谓的资金池。

识别防范需加强:

“一增强”是指增强理性投资意识,自觉抵制高息诱惑。对照银行贷款利率和普通金融产品的回报率,多数情况下明显偏高的投资回报很可能是投资陷阱。我国规定,民间借贷利率超过银行同类贷款利率四倍以上,超出部分的利息不受法律保护,可作为判断回报是否过高的参考。

“两问”:一是对亲朋好友低风险、高回报的投资建议和反复劝说,要多问专业人士,审慎决策,防止成为其发展下线的目标;二是如果无法判断是否是非法集资,可以向有关部门咨询,待了解详情后再作决定,忌盲目投资。

“三查”:一、查询相关企业是不是经过国家批准的合法的上市公司,是否可以发行公司股票、债券的股权交易场所,如果不具备,则涉嫌非法集资;二、通过查询工商登记,查明相关企业是否经过法定注册的合法企业,是否办理了税务登记等。如果主体身份不合法、不真实,则有欺诈嫌疑;三、一些影响较大的非法集资犯罪,媒体多会进行报道,通过互联网资源,搜索相关企业违法记录,防止不法分子异地重犯。

新型非法集资犯罪还会不断演化衍生出新的犯罪形态,一定要拒绝高利诱惑,远离非法集资。(山东威海市公安局环翠分局 艾其华)

百姓关注

干湿分类法,简单更易行

近年来,各地纷纷推行垃圾分类,可收效甚微。原因是多方面的,有人觉得垃圾分类麻烦,浪费时间;有的人虽然知道分类有好处,但不知道该怎么分。

推动垃圾分类,将“放错地方的资源”最大化利用,才能打通生活垃圾分类处理的“最后一公里”。

一方面,垃圾分类应简便易行。有的城市试行了干湿垃圾分类法,简便易行。印有“湿垃圾”的棕色桶上标明收集“居民家庭产生的

剩饭剩菜、菜果皮、茶叶渣”,而印有“干垃圾”字样的黑色桶上则标明收集“废弃餐巾纸、灰土、污染严重的纸以及塑料袋等”。一目了然,简单易行。

另一方面,垃圾分类还须有功有奖。不仅要有垃圾分类的硬件设施,更要让软件跟得上,让人们养成垃圾分类习惯,垃圾分类就会成为自觉行动。比如招募志愿者进行劝导,采取激励措施不断固化行为习惯,并出台相关的惩戒制度等。 云南玉溪市 朱虹璇

垃圾不分类,处理很单一

我生活的小县城,居民生活垃圾的处理方式很单一。每天由住户把垃圾用袋装好放在门口,由清洁工统一收集拉往各个集中收运点,再由专门的垃圾转运车运往垃圾填埋场处理。清洁公司对住户没有生活垃圾分类的要求,即便一些素质较高的住户自觉把垃圾进行分类,清洁工也是一股脑儿扔进垃圾车。街边放置的垃圾分类桶,清洁工除了把能到废品收购站卖钱的可回收垃圾另行收集外,其它垃圾都统一拉往集中收运点。食堂、宾馆、饭店等产生的餐厨垃圾,只有剩饭剩菜单独存放,由城郊的养殖户运走,其它垃圾也是由清洁工一并运走。

小城镇生活垃圾分类之所以难推进,表面

上看是垃圾分类方式单一造成的,但更为深层次的原因在于垃圾处理体系不完善。一方面,建设垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理设施并维持正常运转需要较大投入;另一方面,如实行垃圾分类收集、转运,需大幅度提高生活垃圾日常处理成本。在没有“硬要求”和资金支持的情况下,小城镇多采取填埋的简单方式处理生活垃圾。

政府部门要树立将生活垃圾分类处理作为推进绿色发展的理念,需不断完善顶层设计,加大垃圾分类设施建设的投入,用实际行动引导居民逐步养成主动分类的习惯,形成全社会共同参与垃圾分类的良好氛围。 广西藤县 何杰锋

硬件虽达标,意识跟不上

笔者所在的县是全国第一批农村生活垃圾分类和资源化利用示范县。在作为示范县一年多以来,相关部门做了大量工作,出台了实施方案,明确了部门职责。

据介绍,城区内的垃圾桶已全部更换为分类垃圾桶,在各大商场、超市、小区、学校等人流量大的地方,分类垃圾桶的数量更为密集。但是,从目前来看,整体效果却并不尽如人意。硬件设施已达标,但群众的思维方式还没跟上。

我在对当地一个农村生活垃圾分类示范村进行调研后发现,得益于新农村建设,家家户户都配备了垃圾桶,但全村唯一的分类垃圾

桶在村委会,难以满足垃圾分类需求。谈及垃圾分类难的原因,不少农民朋友直言“太麻烦”,除了塑料、纸张、玻璃、金属等垃圾被分拣出来当废品卖掉之外,其他的诸如厨余垃圾、废弃电池等全部倒在自家门前唯一的垃圾桶里。缺少分类垃圾桶是直接原因,根本原因还在于群众的环保意识没有真正提高,没有真切意识到垃圾分类对绿水青山的重要意义。一位村干部透露:“现在农村垃圾分类基本上都是靠保洁员人工分拣。一方面增加了保洁员的工作负担,另一方面对改善环境的作用也十分有限。”

安徽滁州市 望勤

引导要跟上,教育需及时

周末回农村老家,正好碰到邻居推着小车倒垃圾,其中不乏塑料瓶、旧鞋等可利用物品。问他有没有想过把能用的垃圾分下类再扔,他笑着对我说:“那是城里人闲,咱村里去年刚有了垃圾箱,以前这些东西都扔沟里了,谁还顾得上分类?”

因此,在农村要想推广实施垃圾分类,建议从引导成年人,教育小孩子入手。

引导成年人,积极宣传垃圾分类好处,做好垃圾分类箱配置等基础工作,使他们充分认识到垃圾分类的重要性。同时,建议以奖励性措施鼓励农民主动进行垃圾分类,比如,有的

地方每户每次按类上交垃圾后,可以给予5—10分的积分奖励,每5分积分可以在村里超市换取5角的物品,这样,激发大家对生活垃圾分类的积极性。

从小培养孩子的垃圾分类意识。建议在小学、幼儿教育中,就要积极宣贯垃圾分类理念,教育孩子养成垃圾分类的良好习惯。通过开展“小手牵大手,生态环保行”等活动,使孩子在潜移默化中树立垃圾分类理念。这样做,既能为未来垃圾分类奠定群众基础,又能通过孩子带动家长推动垃圾分类在农村推广实施。 河北沙河市 庞利鹏

分类并不难,思想要转变

提起小区垃圾桶,就不免要跟“脏乱差”挂钩。我们小区垃圾桶的清洁卫生一直做得不够好,很少看见有人打扫、清洗。很多人嫌脏嫌臭,离得远远的便把垃圾袋抛出去,砸在垃圾桶上。试想,居民连袋子都懒得解开,更别提分类了。

除了垃圾桶脏之外,垃圾桶没有分类标识也是一个问题。按说实行生活垃圾分类已经有不少年了,相应的硬件配套设施也该有了。但我所住的小区就只摆了两个绿色的大垃圾桶,并没有标明哪个是装干垃圾的,哪个是装湿垃圾的。小区许多居民在倒垃圾时,

根本不把纸张、餐盒等干垃圾和作为湿垃圾的厨余、果皮等分隔开,而是直接将装满湿垃圾的袋子统统扔进垃圾桶。简单粗放,哪顾环保不环保!

外边垃圾桶情况让人糟心,自家屋里的小垃圾篓也好不到哪儿去。我们小区好多住户家里只有一个垃圾篓,出门倒垃圾时,直接提上套在垃圾篓里的塑料袋。垃圾在出门之前就没有分好类。

做到垃圾分类并不难,难的是人们的思想观念还没有真正转变过来。 湖北荆州市 别道军

既要“软约束”,又要“硬措施”

垃圾分类需要“软约束”。垃圾分类的良好展开需要加大宣传,促进居民自觉配合。比如,邀请环保方面的专家,计划分批次对全区强制分类单位、居民小区开展系列宣讲活动。在长期宣传教育的影响下,在公民自我约束和舆论监督的作用下,逐渐改变市民生活习惯。

垃圾分类还需“硬措施”。其实,垃圾分类并不难,只是有些市民认为垃圾分类太麻烦,习惯将垃圾装在一个袋子一扔了之;有些

市民对垃圾循环利用的重要性认识不足,参与垃圾分类的积极性不高。必须清醒地看到,垃圾分类,不仅需要舆论引导,更需要法治力量。

有的社区今天发动居民大搞垃圾分类活动,可第二天居民依然还是沿袭原来的习惯。有的规定违反垃圾投放将罚款,但现实却很难真正落实,只是批评教育了事。因此,不管是“软约束”还是“硬措施”,要持之以恒,一抓到底。 四川平武县 汪世东

漫话·四风新表现

网上回复很热情 线下办事没动静

越来越多的地方政府网站,专门开辟了“网络问政”板块,征集民意,了解民情,解决民忧,供群众就政府各部门工作情况、政务办理事项等进行群众监督、咨询问政。

许多政府网站的“网络问政”板块,互动及时、办事效果好,赢得了群众点赞。可是,有少数地方政府网站,面对群众疑虑或问题,回复互动倒是及时快捷、热情有加,但就是问题依然迟迟得不到解决。“感谢网友关注,我们会调查了解的基础上切实加以纠正、完善”,这样的回答我们并不陌生,至于何时纠正,如何完善,却是始终不见下文。

各级政府部门应重视和加强“网络群众路线”,通过第一时间了解民意,还须切实为民解忧。只是停留在“键对键”层面,不将线上收集的民声、民策、民盼,在现实生活中认真落实、解决,不仅浪费行政资源,也会降低政府的公信力。 湖北荆门市 刘良军



李晓宜绘

建议

严查滥用远光灯

目前,滥用远光灯已经成为最令人反感的交通陋习之一。即使灯火通明,也常有汽车开着远光灯疾驰而过,远光灯强烈刺激着路人和其他驾驶人的眼睛,成为夜间道路交通事故的“杀手”之一。

因此,要对此类交通违法行为进行查处与打击,落实远光灯管理的各项措施,防止远光灯滥用。

其一,从提高驾驶员素质与安全意识入手,在驾驶员培训中硬性要求每个学员都要熟练掌握远近光灯的正确使用,从根本上扭转一些驾驶员滥用远光灯行为。其二,利用线上、线下等宣传平台,宣传夜间行车不按规定使用灯光的危害性,对因不按规定使用远光灯造成交通事故的案例予以曝光,引导并改善驾驶员的用灯意识和用灯习惯。其三,结合夜间巡逻管理工作,定期、不定期开展滥用远光灯行为查处行动,对远光灯的管理常态化。其四,建议在机动车年检安全检测时,对私自安装强光灯、不符合《机动车运行安全技术条件》的车辆加大处罚力度,减少交通事故的发生率。 山东惠民县 田晓剑

产后康复机构需规范

近年来,月子会所、月子中心、母婴康复中心等产后母婴康复机构越来越多,其服务对象是刚分娩出院的产妇和婴儿。

据调查了解,不少产后母婴康复机构缺乏必要的准人和监管机制,存在诸多问题:一是从业人员素质参差不齐,部分从业人员未经过正规专业培训,不具备卫生护理和相关的职业资格证书,工作靠经验,有些服务措施甚至是不科学的。二是有的从业人员无健康体检合格证。三是有的产后母婴康复机构设施简陋,过道窄小,卫生条件差,存在卫生安全隐患。

面对产后母婴康复机构相关设施及管理制度滞后的现状,主管部门应尽快明确相关规范,促使从事与母婴护理相关工作的人员具备相关理论知识和实际操作技能,提高素质和专业化水平。 江苏东台市 严国进

预告

近期话题:生活垃圾分类,到底卡在哪?

生活垃圾分类推进了这么多年,但在不少地区执行并不如人意。欢迎读者结合自身经历,摆现象、找原因、提建议。

欢迎提供舆论监督报道线索。

信箱:rmrbdzlx@126.com

传真:(010)65368495

微信号:rmrbdzlx